

# мифы рынка

рынок могут быть выброшены значительные суммы, которые блокируют снижение цен при появлении избытка товаров. Наконец, безналичные и наличные деньги в нашей стране - это не две разные формы денег, как на Западе, а две разные валюты, имеющие разное товарное покрытие и разный курс. И если на Западе безналичная форма оплаты - это услуга, оказываемая банком, это выгодно и удобно, то у нас выгоднее пользоваться наличными деньгами. В результате мы имеем две системы денежного обращения, возможность получения прибыли от разницы курсов наличных и безналичных денег и неограниченные возможности для сокрытия доходов от налогообложения. Причем, наличные деньги участвуют, главным образом, в обороте черного рынка и таким образом изымаются из легального обращения.

Так что же, снова кредитная эмиссия? Это необходимо, чтобы заработало производство. В соответствии с теорией Кейнса в ситуации, когда экономика находится в глубоком кризисе, в результате эмиссии сначала начинается подъем производства при относительно небольшой инфляции, а затем, по мере достижения полной занятости, экономический подъем замедляется, а темп инфляции нарастает. В этот момент как раз место для монетарной политики. Ограничавая денежную массу, мы гасим инфляцию, но при этом неизбежно начинается падение производства. Для нового подъема производства нужна новая эмиссия. Весь цикл повторится, но на более высоком уровне производства и потребления, и в этом суть циклических изменений, всегда имеющих место в рыночной экономике. Оглядываясь на нашу спе-

цифику, следует признать, что в наших условиях эмиссия сама по себе принесет мало пользы. Необходим целый комплекс мер. Прежде всего, деньги должны пойти на инвестирование производства. Для этого необходимо ставками и налоговыми поступлениями. При увеличении налоговой ставки налоговые поступления вначале растут, а затем падают до нуля. Мы находимся на том отрезке кривой, когда снижение налоговой ставки увеличивает

Статья впервые опубликована в газете «Новости» от 21 октября 1994 года. После чего многократно перепечатана многими изданиями общим тиражом более 1. млн экз.

**Постскриптум.**



ограничить процентную ставку банковского кредита до мирового уровня (10-12%). Необходима индексация зарплаты и введение пени за задержку выплаты. Пеня - простая вещь. Денег из бюджета не требует, но дисциплинирует, поскольку платит непосредственный виновник. Необходимо повысить роль безналичных денег, создать рыночную инфраструктуру взаимных расчетов в безналичных деньгах, поставить под контроль преобразование безналичных денег в наличные и прекратить утечку средств на черный рынок. Необходимо радикально изменить систему налогообложения. Сегодня только 10 % налогов поступает в бюджет. С учетом этого построена и система налогообложения. Берут с избытком, заложив планируя, что 90 % будет скрыто. Такая налоговая политика абсурдна и стимулирует уклонение от налога. Существует кривая Лаффера, показывающая связь между налоговыми

налоговыми поступлениями. Облагать налогом следует то, что невозможно скрыть от налогообложения. Это, прежде всего, собственность, стоимость основных средств, недвижимость и уставной капитал.

Наконец, приватизация. Пора прекратить бессмысленный спор, какая из форм собственности лучше. Этот спор заведомо идет не в той плоскости и уводит от главного. Все формы собственности должны быть юридически равноправны. При этом в каждом конкретном случае лучшей будет та, которая обеспечивает наивысшую эффективность, создает реальные стимулы к труду. Необходимо обеспечить право собственности на результаты своего труда - как основополагающий принцип. Нам нужна не куча мультимиллиардеров и миллионы нищих, а миллион собственников.

**Александр Лузан,**  
докторант КПИ.

же по причине невыполнения двух фундаментальных условий, действовавших в мировой экономике конца 80-х. Скорость обращения денег должна быть постоянной величиной и должен работать установленный выше закон Сея. К сожалению в мировой экономике про закон Сея давно забыли. Повторю еще раз. Суть закона Сея в том, что сам процесс производства товаров создает доход, в точности равный стоимости произведенных товаров. Однако современная банковская система создает доход, не производя товаров. А это значит, что в современной ситуации в мире выводы монетарной теории неприемлемы. Причем выводы кейнсианской теории сегодня не работают тоже. Ибо и там это важно. Я писал ранее в своей монографии «Реформы: теневая экономика и государственное регулирование», вышедшей в 1997 году, о существовании отрезков на кривой совокупного предложения, где регулирование экономики с помощью денег становится в принципе невозможным. И единственными оказываются лишь административные методы. Сегодня весь мир оказался именно в этой ситуации. Но нынешние капитаны мировой экономики продолжают тупо следовать выводам монетарной теории, спасая банки и требуя «затянуть пояса» для обеспечения финансовой стабильности, тогда как надо поддерживать домохозяйства путем предоставления им материальной помощи и беспроцентных ссуд, при этом удерживая цены на товары первой необходимости. А возможный возникающий дефицит товаров рынок покроет сам, поскольку мы сегодня очень далеки от ситуации полной занятости.

\*\*\*

## СОБЫТИЯ

### Госдолг США перевалил за \$16 триллионов

Государственный долг США впервые в истории превысил 16 триллионов долларов. Если распределить эту сумму на всех жителей страны, то каждый из них, включая новорожденных, будет должен около 51 тысячи долларов.

По сведениям Министерства финансов США, **знакомую отметку долг перескочил в минувшую пятницу, составив 16,015 триллиона долларов**. Всего за день госдолг вырос на 25 миллиардов долларов.

Сейчас, по данным Бюро переписи населения, в Соединенных Штатах проживает чуть больше 314 миллионов граждан. 114 миллионов из них являются налогоплательщиками. Таким образом, каждый налогоплательщик должен кредиторам страны по 140 тысяч долларов. Дефицит бюджета США составляет 1,2 триллиона долларов. Самыми крупными статьями расхода являются финансирование медицинских программ Medicare и Medicaid. Расходы их бюджета на них составляют немногим больше 789 миллиардов долларов, сообщает ИА «Росбалт». Финансовые аналитики напомнили, что потолок госдолга в США сейчас находится на уровне 16,394 триллиона долларов. По их мнению, одним из первых решений нового президента страны, который определится на выборах 6 ноября, будет повышение данного потолка.

Республиканцы воспользовались этим неприятным рекордом и в разгар предвыборной гонки упрекнули в этом оппонентов-демократов. «Из всех обещаний, которые нарушил президент Барак Обама, это является, возможно, самым худшим», - заявил идущий на выборы вместе с Миттом Ромни в качестве кандидата в вице-президенты Пол Райан. Как отмечает ИТАР-ТАСС, министр финансов США Тимоти Гайтнер не раз предупреждал, что госдолг может достичь своего потолка уже до конца 2012 года. Гайтнер отмечал, что у администрации есть «достаточно инструментов для принятия чрезвычайных мер» в случае, если Конгресс не сможет принять в срок необходимое решение.

В 2011 году благодаря различным шагам по перераспределению средств американскому Минфину удалось балансировать на грани в течение нескольких месяцев. Законодатели сумели договориться в самый последний момент. Как напоминает РБК, прошлогодние затянувшиеся переговоры о повышении лимита госдолга поставили США на грани технического дефолта.